

Этот генеральный обзоръ даёт въ сущности полное представление о русской литературѣ, и въ то же время даёт въ сущности представление о русскомъ языке. Но это не значитъ, что въ этомъ обзорѣ не изложены исконно-русскіе, а не вѣтвистые, особенности языка, и не изложены исконно-русскіе особенности языка. Это значитъ, что въ этомъ обзорѣ изложены исконно-русскіе особенности языка, и что въ этомъ обзорѣ изложены исконно-русскіе особенности языка. Это значитъ, что въ этомъ обзорѣ изложены исконно-русскіе особенности языка, и что въ этомъ обзорѣ изложены исконно-русскіе особенности языка.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ.

РУССКОЕ ПЛЕМЯ.

Частная литература Русского Языка.

ГЛАВА ТРЕТЬЯ.

Частные литературы. Русского Языка.

Русский языкъ представляетъ въ настоящее время обширную литературу, собственно русскую (великорусскую), и двѣ частныя вѣтви южнорусскія: одну, развившуюся въ предѣлахъ нынѣшней Малороссіи; и другую, въ нынѣшней австрійской Галиції. Отлагая до особой части своего труда изложеніе русской литературы, по обширности предмета и еще болѣе по его историческому значенію,—здѣсь остановимся на частныхъ литературахъ южнорусскихъ.

Выше было говорено о разселении русского племени, его численности и этнографическомъ распределеніи. Русское племя, уже съ тѣхъ поръ, какъ мы знаемъ его исторически, не было сплошной национальной массой; раздѣленное на мелкія племена, оно не успѣло въ старину объединиться въ национальную цѣльную массу. Древній лѣтописецъ помнить борьбу частныхъ племенъ, какъ борьба Полянъ съ Древлянами; объединеніе, начатое въ Киевѣ, совершилось покореніемъ и за-воеваніемъ. Киевское объединеніе осталось неполнымъ, и дѣленіе удѣловъ соотвѣтствовало дѣленію земель. Древняя Русь достигла однако сознанія племенной цѣльности. Языкъ древняго времени, хотя не былъ вполнѣ тожественъ въ мѣстныхъ нарѣчіяхъ, но и не былъ такъ видоизмѣненъ, какъ послѣ, и выдѣлялся отъ языка соседнаго Славянства. Греческое христіанство стало общимъ достояніемъ русского племени и дало частямъ его сознаніе общности, въ противоположность не только языческому и магомеданскому населенію сѣвера, востока и юго-востока, но и католическомупольскому западу. Князья изъ одного рода съ своей стороны поддерживали понятіе обѣ единству русской земли. Такъ, напр., это понятіе сказалось въ древнихъ памятникахъ русской литературы, въ лѣтописи Нестора, въ Хожденіи игумена Даниила, въ Словѣ о полку Игоревѣ,